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ข้อกำหนดและขอบเขตของงาน (TOR)

การดูแลบำรุงรักษาและซ่อมแซมทางลาดยาง (F4) และทางลูกรัง (F5)

พร้อมอาคารประกอบ
********************************
ทางลาดยาง (F4) พร้อมอาคารประกอบ
๑.  งานบำรุงรักษา

๑.๑ วัตถุประสงค์
เพื่อดูแลบำรุงรักษาทางชลประทาน ได้แก่ ทางลาดยาง (F4) พร้อมอาคารประกอบซึ่งอยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานให้มีสภาพดี พร้อมใช้งาน และสามารถทำหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพตามที่ได้ออกแบบไว้ 
๑.๒ ขอบเขตของงาน 
ในการบำรุงรักษาทางชลประทาน ได้กำหนดให้ดำเนินการดูแลบำรุงรักษาทางดังกล่าว โดยแยกเป็น ๒ องค์ประกอบ ได้แก่ ทางลาดยาง และอาคารประกอบทางลาดยาง โดยมีรายละเอียด ดังนี้
๑.๒.๑ 
ทางลาดยาง
(๑) 
ผิวทาง (Carriage Way)
     ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาผิวทางตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายที่อาจจะเกิดขึ้นต่อผิวถนนและโครงสร้างทาง ซึ่งได้แก่ งานซ่อมบำรุงหลุมบ่อบนผิวถนนที่เสียหายเล็กน้อย และกำจัดขยะบนผิวทาง 
(๒) 
ไหล่ทาง (Shoulder)
ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาไหล่ทางตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายที่จะขึ้นต่อไหล่ทาง (เฉพาะไหล่ทางด้านนอกที่ไม่ได้ติดกับคลองชลประทาน) ซึ่งได้แก่ การถางหญ้า การกำจัดวัชพืช กิ่งไม้ และขยะซึ่งกีดขวางในการระบายน้ำ 
(๓) 
ไหล่ทางลูกรัง (Soil Aggregate Shoulder)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาไหล่ทางลูกรังตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายที่จะเกิดขึ้นต่อไหล่ทางลูกรัง  ซึ่งได้แก่ การตัดหญ้าบนลาดไหล่ทางลูกรัง, การกำจัดวัชพืช กิ่งไม้ และขยะซึ่งกีดขวางในการระบายน้ำ
(๔) 
เขตทาง (Right of Way)
ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาเขตทางรวมถึงทางเชื่อมต่อต่างๆภายในเขตทางชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) ซึ่งได้แก่ การดูแลรักษาความสะอาดในบริเวณเขตทาง การกำจัดวัชพืช กิ่งไม้ และขยะซึ่งกีดขวางในการระบายน้ำ
๑.๒.๒ 
อาคารประกอบทางลาดยาง
(๑) 
สะพานรถยนต์ (Bridge)
ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาสะพานรถยนต์ซึ่งเชื่อมต่อกับทางชลประทานที่อยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายต่อสะพานรถยนต์ ซึ่งได้แก่ การบำรุงรักษาส่วนประกอบของสะพานรถยนต์ เช่น การบำรุงรักษาคอนกรีตที่แตกร้าว การบำรุงรักษาวัสดุป้องกันการกัดเซาะ เป็นต้น รวมถึงการดูแลรักษาความสะอาด การตรวจสอบและทาสีสะท้อนแสงบริเวณราวกันตกบนสะพาน การกำจัดวัชพืชบริเวณสะพานรถยนต์ การกำจัดขยะซึ่งกีดขวางในการระบายน้ำบริเวณตอม่อสะพาน และการขุดลอกตะกอนบริเวณสะพานรถยนต์จนถึงแนวสิ้นสุดเขตทางชลประทานที่สามารถทำได้
(๒) 
ท่อลอดถนน (Culvert)
ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาท่อลอดถนนตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายต่อท่อลอดถนน ซึ่งได้แก่ การบำรุงรักษาส่วนประกอบของท่อลอดถนน เช่น การบำรุงรักษาคอนกรีตที่แตกร้าว การบำรุงรักษาวัสดุป้องกันการกัดเซาะ เป็นต้น รวมถึงการดูแลรักษาความสะอาด และการกำจัดวัชพืชบริเวณท่อลอดถนน การกำจัดขยะซึ่งกีดขวางในการระบายน้ำบริเวณปากท่อและในท่อลอด และการขุดลอกตะกอนบริเวณท่อลอดถนนจนถึงแนวสิ้นสุดเขตทางชลประทานที่สามารถทำได้
(๓) 
ป้ายจราจร (Traffic sign)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาป้ายจราจรซึ่งอยู่ในเขตทางชลประทานที่อยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายที่จะเกิดขึ้น ซึ่งได้แก่ การดูแลรักษาความสะอาด การป้องกันสนิม การทาสี และการกำจัดวัชพืชบริเวณป้ายจราจร 
(๔) 
หลักกิโลเมตร (Kilometrepost) หลักนำโค้ง (Guard post) และราวกันตก (Guard rail)
ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาหลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตก ซึ่งอยู่ในเขตทางชลประทานที่อยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายที่จะเกิดขึ้น ซึ่งได้แก่ การดูแลรักษาความสะอาด การป้องกันสนิม การทาสี การกำจัดวัชพืชบริเวณหลักกิโลเมตรรวมถึงบริเวณหลักนำโค้ง และราวกันตก
(๕) 
ระบบระบายน้ำข้างถนน (Drainage system) 

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาระบบระบายน้ำข้างถนนซึ่งอยู่ในเขตทางชลประทานที่อยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายที่จะเกิดขึ้น ซึ่งได้แก่ การดูแลรักษาความสะอาด การกำจัดวัชพืช การกำจัดขยะซึ่งกีดขวางในการระบายน้ำ และการขุดลอกตะกอนบริเวณระบบระบายน้ำ
๑.๓ ข้อกำหนด
๑.๓.๑  
ผู้รับจ้างต้องดำเนินการบำรุงรักษาทางลาดยางและอาคารประกอบทางลาดยางตามที่ได้กำหนดไว้ในขอบเขตการดำเนินงานบำรุงรักษา (ข้อ ๑.๒) ให้มีสภาพดีอยู่เสมอตามที่กำหนดไว้ในข้อ ๑.๔.๒ หรืออย่างน้อย ๒ ครั้งต่อปี ยกเว้นงานตัดหญ้าซึ่งต้องดำเนินการบำรุงรักษาอย่างน้อย   ๓ ครั้งต่อปี ทั้งนี้ให้อยู่ในดุลยพินิจของผู้ควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจการจ้าง
๑.๓.๒  
ผู้รับจ้างต้องดำเนินการบำรุงรักษาทางลาดยางและอาคารประกอบทางลาดยางตามหลักวิชาการโดยอ้างอิงตามมาตรฐานของกรมทางหลวงชนบท หรือหากไม่มีให้อ้างอิงตามมาตรฐานของกรมทางหลวงโดยอนุโลม และต้องแจ้งการเข้าปฏิบัติงานต่อผู้ควบคุมงานล่วงหน้าทุกครั้งก่อนที่จะเข้าปฏิบัติงาน 
๑.๓.๓  
ผู้รับจ้างต้องจัดหาเครื่องจักรและอุปกรณ์ต่างๆที่เกี่ยวข้องซึ่งอยู่ในสภาพดีที่พร้อมในการปฏิบัติงานและมีจำนวนที่เพียงพอเพื่อมิให้เกิดอุปสรรคในการปฏิบัติงาน  

๑.๓.๔  
หากผู้รับจ้างพบปัญหาอุปสรรคในการปฏิบัติงานอันเนื่องมาจากไม่มีรายละเอียดระบุวิธีการทำงานไว้ในเอกสารนี้ ให้ผู้รับจ้างทำหนังสือแจ้งต่อผู้ควบคุมงานโดยเร็วเพื่อร่วมกันพิจารณาหาแนวทางแก้ไข ทั้งนี้ ในวิธีการแก้ไขปัญหาให้อ้างอิงจากมาตรฐานของกรมทางหลวงชนบท หรือหากไม่มีให้อ้างอิงตามมาตรฐานของกรมทางหลวงโดยอนุโลม
๑.๓.๕  
ผู้รับจ้างต้องดำเนินการจัดทำแบบฟอร์มรายการบำรุงรักษาทางลาดยางและอาคารประกอบทางลาดยาง โดยระบุรายละเอียดของกิจกรรม ปริมาณของแต่ละกิจกรรม จำนวนครั้งในการดำเนินการ วิธีการดำเนินการ ระยะเวลาในการดำเนินการ ผลการดำเนินการ และปัญหาอุปสรรค
๑.๓.๖  
หากเกิดความเสียหายกับทางลาดยางและอาคารประกอบอันเนื่องมาจากความประมาทของผู้รับจ้าง ให้ผู้รับจ้างดำเนินการแก้ไขปัญหาจากความเสียหายดังกล่าวโดยใช้งบประมาณ บุคลากร เครื่องมือ และอุปกรณ์ของผู้รับจ้างเอง
๑.๓.๗  
ขั้นตอนและวิธีการทำงานบำรุงรักษาทางและอาคารประกอบให้ดูรายละเอียดตามข้อกำหนดในข้อ ๑.๔
๑.๔ ขั้นตอนและวิธีการทำงาน
๑.๔.๑ 
ขั้นตอนการทำงาน
(๑)  ผู้รับจ้างต้องแจ้งแผนงาน กำลังคน และเครื่องจักร อุปกรณ์ ในการดำเนินการบำรุงรักษาให้แก่ผู้ควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจการจ้างพิจารณาและเห็นชอบก่อนจะดำเนินการ 

(๒)  เมื่อถึงกำหนดเวลาในการบำรุงรักษา ผู้รับจ้างต้องแจ้งผู้ควบคุมงานเพื่อเข้าไปสำรวจสภาพของทางลาดยางและอาคารประกอบทางลาดยางในขอบเขตพื้นที่ที่ได้มีการตกลงกัน และแจ้งให้ผู้ควบคุมงานทราบเพื่อพิจารณาร่วมกันว่ามีรายการใดที่ต้องบำรุงรักษาตามปกติ หรือมีรายการใดที่ต้องซ่อมแซม โดยให้มีการลงบันทึกในแบบฟอร์มรายการบำรุงรักษาตามข้อ ๑.๓.๕ 
(๓)  เมื่อผู้ควบคุมงานพิจารณาและแจ้งให้คณะกรรมการตรวจการจ้างเห็นชอบแล้ว ให้ผู้รับจ้างรีบเข้าดำเนินการบำรุงรักษาผิวทางโดยทันทีตามรายการที่ได้มีการตกลงกัน เพื่อป้องกันความเสียหายที่อาจจะเกิดขึ้นต่อผิวถนนและโครงสร้างทาง 
(๔)  หลังจากที่ผู้รับจ้างได้ดำเนินการบำรุงรักษาเสร็จแล้ว ต้องแจ้งให้ผู้ควบคุมงานตรวจสอบความเรียบร้อยของผลงาน โดยให้ผู้รับจ้างทำหนังสือแจ้งต่อผู้ควบคุมงานเพื่อเข้าไปตรวจสอบผลงานในพื้นที่ภายใน  ๓ วันนับจากวันที่เสร็จสิ้นการดำเนินการบำรุงรักษาในแต่ละครั้ง (ตามที่ได้ระบุไว้ในข้อ ๑.๓.๑)  และจะต้องมีผลการตรวจสอบจากผู้ควบคุมงานซึ่งต้องมีการลงนามยืนยันผลการตรวจสอบในแบบฟอร์มรายการบำรุงรักษาตามที่ได้ระบุไว้ในข้อ ๑.๓.๕
๑.๔.๒ 
วิธีการทำงาน
(๑)  งานกำจัดวัชพืช และขยะ
ผู้รับจ้างจะต้องกำจัดวัชพืชโดยไม่ใช้สารเคมี สำหรับวัชพืชจำพวกวัชพืชข้ามปี เช่น ต้นสาบเสือ ไมยราพยักษ์ ฯลฯ  ต้องทำการขุดรากของต้นไม้เหล่านั้นออกให้หมด เพื่อป้องกันการแตกกอขึ้นมาใหม่  โดยต้องนำวัชพืช กิ่งไม้ และขยะดังกล่าวไปทิ้งยังจุดที่ผู้ควบคุมงานกำหนดให้เท่านั้นภายในวันที่ปฏิบัติงานในวันนั้นๆ โดยไม่กองสุมกีดขวางทางสัญจร บนถนน บนทางเท้า และห้ามมิให้ผู้รับจ้างเอาวัชพืช ไปทิ้งในพื้นที่ของราษฎร 

(๒)  งานตัดหญ้า 
ผู้รับจ้างจะต้องตัดหญ้าบริเวณเขตทางให้มีลักษณะสั้นเท่ากันสม่ำเสมอจนถึงบริเวณเขตทางที่ดำเนินงานได้โดยห้ามใช้สารเคมีในการกำจัดหญ้า กำหนดระดับความสูงของหญ้าหลังการตัดไม่เกิน 2 นิ้วโดยประมาณจากผิวดินหรือตามที่ผู้ควบคุมงานพิจารณาหรือสั่งการ หลังจากดำเนินงานเสร็จให้นำเศษหญ้าดังกล่าวไปทิ้งยังจุดที่ผู้ควบคุมงานกำหนดให้เท่านั้น ภายในวันที่ปฏิบัติงานในวันนั้นๆ โดยไม่กองสุมกีดขวางทางสัญจร บนถนน บนทางเท้า และห้ามมิให้ผู้รับจ้างเอาเศษขยะ วัชพืช ไปทิ้งในพื้นที่ของราษฎร
(๓)  งานกำจัดกิ่งไม้ วัชพืช และขยะที่กีดขวางในการระบายน้ำ
ผู้รับจ้างจะต้องตรวจสอบและกำจัดกิ่งไม้ วัชพืช และขยะที่กีดขวางในการระบายน้ำไม่ให้ขวางทางน้ำบริเวณตอม่อสะพาน รวมทั้งป้องกันและกำจัดกิ่งไม้ วัชพืช และขยะที่จะเข้าไปอุดตันท่อลอดถนน โดยให้นำกิ่งไม้ วัชพืช และขยะดังกล่าวไปทิ้งยังจุดที่ผู้ควบคุมงานกำหนดให้เท่านั้นภายในวันที่ปฏิบัติงานในวันนั้นๆ โดยไม่กองสุมกีดขวางทางสัญจร บนถนน บนทางเท้า และห้ามมิให้ผู้รับจ้างนำกิ่งไม้ วัชพืช และขยะดังกล่าวไปทิ้งในพื้นที่ของราษฎร
(๔)  งานทำความสะอาดและทาสีป้ายจราจร
ผู้รับจ้างจะต้องตรวจสอบความเรียบร้อยของป้ายจราจร หากป้ายจราจรมีรอยขูดลอกหรือลบเลือนต้องทำความสะอาดป้ายจราจรก่อนทาสีป้ายจราจรใหม่ตามมาตรฐานที่กำหนด และหากพบป้ายจราจรใดที่ติดตั้งอยู่บนฐานรากที่ไม่แข็งแรงพอ หรือเอนเอียง หรือล้มไปในขณะใช้งาน  ผู้รับจ้างต้องดำเนินการให้ป้ายจราจรดังกล่าวอยู่ในสภาพที่ใช้การได้ดี
(๕) 
งานบำรุงรักษาหลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตก 
ผู้รับจ้างจะต้องตรวจสอบความเรียบร้อยของหลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตกตลอดทางชลประทาน หากสีบนหลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตกไม่ชัดเจน ให้ผู้รับจ้างทำความสะอาดก่อนทาสีใหม่ให้สวยงาม และหากพบหลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตกใดที่ติดตั้งอยู่บนฐานรากที่ไม่แข็งแรงพอ หรือเอนเอียง หรือล้มไปในขณะใช้งาน  ผู้รับจ้างต้องดำเนินการให้หลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตกดังกล่าวอยู่ในสภาพที่ใช้การได้ดี ทั้งนี้ หากหลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตกใดมีความเสียหายมากจนไม่สามารถดำเนินการบำรุงรักษาได้ตามปกติ เช่น การบิดหักของราวกันตกจากการถูกรถชน ให้ผู้รับจ้างแจ้งต่อผู้ควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจการจ้างเพื่อพิจารณาว่าควรซ่อมแซมหรือเปลี่ยนใหม่
(๖) 
ระบบระบายน้ำข้างทาง (Drainage system)
ผู้รับจ้างจะต้องตรวจสอบความเรียบร้อยของทางระบายน้ำและร่องระบายน้ำข้างทาง โดยให้ผู้รับจ้างทำความสะอาด กำจัดวัชพืช กำจัดขยะซึ่งกีดขวางในการระบายน้ำ และการขุดลอกตะกอน เพื่อให้ระบบระบายน้ำข้างทางสามารถใช้งานได้อย่างเต็มประสิทธิภาพและไม่เป็นอุปสรรคในการระบายน้ำ
๒. งานซ่อมแซม
๒.๑ วัตถุประสงค์
เพื่อซ่อมแซมทางชลประทาน ได้แก่ ทางลาดยาง (F4) พร้อมอาคารประกอบซึ่งอยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานที่ชำรุดให้มีสภาพดี พร้อมใช้งาน และสามารถทำหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพตามที่ได้ออกแบบไว้ 
๒.๒ ขอบเขตของงาน 
ในการซ่อมแซมทางชลประทาน ได้แบ่งองค์ประกอบที่จะต้องดำเนินการเป็น ๒ ส่วน ได้แก่ ทางลาดยาง และอาคารประกอบทางลาดยาง โดยมีรายละเอียด ดังนี้
๒.๒.๑ ทางลาดยาง
(๑)  ผิวทาง (Carriage Way)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมผิวทางตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) เพื่อแก้ไขความเสียหายที่เกิดขึ้นต่อผิวถนนและโครงสร้างทางให้อยู่ในสภาพที่ดี ซึ่งได้แก่ ผิวถนนแตกลายหนังจระเข้ (Alligator crack) การเกิดหลุมบ่อบนผิวถนน (Pot hole)  ผิวทางทรุดเป็นร่องตามแนวล้อ (Ruts) ทางชำรุดเนื่องจากแรงเฉือน (Shear failure) ผิวถนนแตกตามความยาว (Longitudinal crack) รอยแตกผลสะท้อนจากผิวทางชั้นล่าง (Reflection cracking) และผิวถนนเกิดการเยิ้ม (Bleeding) รวมถึงบงานตีเส้นจราจร หรืออื่นๆ  

(๒)  ไหล่ทาง (Shoulder)
ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมไหล่ทางตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) เพื่อแก้ไขความเสียหายที่ขึ้นเกิดต่อไหล่ทางให้อยู่ในสภาพที่ดี ซึ่งได้แก่ การเกิดหลุมบ่อบนไหล่ทาง (Pot hole)  ผิวทางทรุดเป็นร่องตามแนวล้อ (Ruts) ไหล่ทางชำรุดเนื่องจากแรงเฉือน (Shear failure)  การทรุดตัวในดินลึก (Deep foundation consolidation) หรืออื่นๆ
(๓)  ไหล่ทางลูกรัง (Soil Aggregate Shoulder)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมไหล่ทางลูกรังและลาดด้านข้างตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) เพื่อแก้ไขความเสียหายที่ขึ้นเกิดต่อไหล่ทางให้อยู่ในสภาพที่ดี ซึ่งได้แก่ การเกิดหลุมโพรงบนไหล่ทาง (Pot hole)  ไหล่ทางชำรุดเนื่องจากแรงเฉือน (Shear failure)  การทรุดตัวในดินลึก (Deep foundation consolidation) หรืออื่นๆ
(๔)  เขตทาง (Right of Way)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมเขตทางและลาดด้านข้างตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) เพื่อแก้ไขความเสียหายที่ขึ้นเกิดต่อเขตทางให้อยู่ในสภาพที่ดี ซึ่งได้แก่ การเกิดหลุมโพรงบนเขตทาง การเกิดร่องน้ำจากไหล่ทางจากการชะล้างของน้ำฝน ความเสียหายในระบบระบายน้ำของทางชลประทาน หรืออื่นๆ
๒.๒.๒  อาคารประกอบทางลาดยาง
(๑) 
สะพานรถยนต์ (Bridge)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมส่วนประกอบต่างๆของสะพานรถยนต์ซึ่งเชื่อมต่อกับทางชลประทานและอยู่ในความรับชอบของกรมชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) ให้อยู่ในสภาพดี ซึ่งได้แก่ การซ่อมแซมจากการแตกร้าวของผิวคอนกรีตบนตัวสะพานและตอม่อสะพาน รวมถึงการซ่อมแซมการทรุดตัวบริเวณส่วนเชื่อมต่อระหว่างคอสะพานและผิวทาง 
(๒) 
ท่อลอดถนน (Culvert)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมส่วนประกอบต่างๆของท่อลอดถนนตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) ให้อยู่ในสภาพดี ซึ่งได้แก่ การซ่อมแซมจากการแตกร้าวของผิวคอนกรีตของท่อลอดถนน รวมถึงการซ่อมแซมท่อและส่วนเชื่อมต่อ (Transition) ของท่อลอดถนนที่แตกชำรุด
(๓) 
ระบบระบายน้ำข้างทาง (Drainage system) 

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมระบบระบายน้ำข้างทางซึ่งอยู่ในเขตทางชลประทานที่อยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) ที่ได้รับความเสียหายรุนแรงให้อยู่ในสภาพดี เช่น การซ่อมแซมคอนกรีตของรางระบายน้ำข้างทาง เป็นต้น
(๔) 
งานตีเส้นจราจร
ให้ผู้รับจ้างดำเนินการตีเส้นจราจรหากปรากฏว่าเกิดความชำรุดเสียหายหรือสีของเส้นจราจรลบเลือนไป รวมถึงดำเนินการตีเส้นจราจรภายหลังการซ่อมแซมผิวทางตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) ให้เรียบร้อยสวยงาม โดยมีสีและขนาดของเส้นจราจรตามมาตรฐานของกรมทางหลวงชนบท หรือหากไม่มีให้อ้างอิงตามมาตรฐานของกรมทางหลวงโดยอนุโลม
๒.๓ ข้อกำหนดในการทำงาน
๒.๓.๑  
เมื่อผู้รับจ้างเข้าสำรวจสภาพของทางลาดยางและอาคารประกอบทางลาดยางในขอบเขตพื้นที่ที่ได้มีการตกลงกันตามข้อ ๑.๔.๑ (๒) แล้ว ให้ผู้รับจ้างเสนอรายการคำนวณปริมาณงานที่ต้องมีการซ่อมแซมและเสนอต่อผู้ควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจการจ้างเพื่อพิจารณาเห็นชอบ
๒.๓.๒  
ผู้รับจ้างต้องดำเนินการซ่อมแซมทางลาดยางและอาคารประกอบทางลาดยางตามหลักวิชาการโดยอ้างอิงตามมาตรฐานของกรมทางหลวงชนบท หรือหากไม่มีให้อ้างอิงตามมาตรฐานของกรมทางหลวงโดยอนุโลม และต้องแจ้งการเข้าปฏิบัติงานต่อผู้ควบคุมงานล่วงหน้าทุกครั้งก่อนที่จะเข้าปฏิบัติงาน  
๒.๓.๓  
ผู้รับจ้างต้องจัดหาเครื่องจักรและอุปกรณ์ต่างๆที่เกี่ยวข้องซึ่งอยู่ในสภาพดีที่พร้อมในการปฏิบัติงานและมีจำนวนที่เพียงพอเพื่อมิให้เกิดอุปสรรคในการปฏิบัติงาน  

๒.๓.๔  
หากผู้รับจ้างพบปัญหาอุปสรรคในการปฏิบัติงานอันเนื่องมาจากไม่มีรายละเอียดระบุวิธีการทำงานไว้ในเอกสารนี้ ให้ผู้รับจ้างทำหนังสือแจ้งต่อผู้ควบคุมงานโดยเร็วเพื่อร่วมกันพิจารณาหาแนวทางแก้ไข ทั้งนี้ ในวิธีการแก้ไขปัญหาให้อ้างอิงจากมาตรฐานของกรมทางหลวงชนบท หรือหากไม่มีให้อ้างอิงตามมาตรฐานของกรมทางหลวงโดยอนุโลม
๒.๓.๕  
ผู้รับจ้างต้องดำเนินการจัดทำแบบฟอร์มรายการซ่อมแซมทางลาดยางและอาคารประกอบทางลาดยาง โดยระบุรายละเอียดของรายการที่ซ่อมแซม ปริมาณของรายการที่ซ่อมแซม ตำแหน่งที่มีการซ่อมแซม วิธีการซ่อมแซม จำนวนครั้งในการซ่อมแซม ระยะเวลาในการซ่อมแซม ผลการซ่อมแซม และปัญหาอุปสรรค  
๒.๓.๖  
ขั้นตอนและวิธีการทำงานซ่อมแซมทางและอาคารประกอบให้ดูรายละเอียดตามข้อกำหนดใน       ข้อ ๒.๔
๒.๔ ขั้นตอนและวิธีการทำงาน
๒.๔.๑ 
ขั้นตอนการทำงาน
(๑)  ผู้รับจ้างต้องแจ้งแผนงาน กำลังคน และเครื่องจักร อุปกรณ์ ในการดำเนินการซ่อมแซมให้แก่ผู้ควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจการจ้างพิจารณาและเห็นชอบก่อนจะดำเนินการ 

(๒)  เมื่อถึงกำหนดเวลาในการซ่อมแซม ผู้รับจ้างต้องแจ้งผู้ควบคุมงานเพื่อเข้าไปสำรวจสภาพของทางลาดยางและอาคารประกอบทางลาดยางในขอบเขตพื้นที่ที่ได้มีการตกลงกัน และแจ้งให้ผู้ควบคุมงานทราบเพื่อพิจารณาร่วมกันว่ามีรายการใดที่ต้องบำรุงรักษาตามปกติ หรือมีรายการใดที่ต้องซ่อมแซม โดยให้มีการลงบันทึกในแบบฟอร์มรายการบำรุงรักษาตามข้อ ๑.๓.๕
(๓)  เมื่อผู้ควบคุมงานพิจารณาและแจ้งให้คณะกรรมการตรวจการจ้างเห็นชอบแล้ว ให้ผู้รับจ้างรีบเข้าดำเนินการซ่อมแซมผิวทางโดยทันทีตามรายการที่ได้มีการตกลงกัน เพื่อป้องกันความเสียหายที่อาจจะเกิดมากขึ้นต่อผิวถนนและโครงสร้างทาง 
(๔)  หลังจากที่ผู้รับจ้างได้ดำเนินการซ่อมแซมเสร็จแล้ว ต้องแจ้งให้ผู้ควบคุมงานตรวจสอบความเรียบร้อยของผลงาน โดยให้ผู้รับจ้างทำหนังสือแจ้งต่อผู้ควบคุมงานเพื่อเข้าไปตรวจสอบผลงานในพื้นที่ภายใน  ๓ วันนับจากวันที่เสร็จสิ้นการดำเนินการซ่อมแซมแต่ละครั้ง และจะต้องมีผลการตรวจสอบจากผู้ควบคุมงานซึ่งต้องมีการลงนามยืนยันผลการตรวจสอบในแบบฟอร์มรายการซ่อมแซมตามที่ได้ระบุไว้ในข้อ ๒.๓.๕
๒.๔.๒ 
วิธีการทำงาน
(๑)  งานซ่อมแซมผิวถนนแตกลายหนังจระเข้ (Alligator crack)
รอยแตกแบบลายหนังจระเข้เป็นรอยแตกที่ต่อเนื่องกันเป็นตารางเล็กๆคล้ายหนังจระเข้หรือลวดตาข่าย มีสาเหตุจากการทรุดตัวของผิวทาง
วิธีการซ่อมแซมแบบชั่วคราวสำหรับรอยแยกที่ขนาดเล็กกว่า ๑/๘ นิ้ว มีดังนี้

- 
ทำความสะอาดบริเวณรอยแตกด้วยไม้กวาดหรือเครื่องอัดลม (Air compressor) 

- 
พ่นน้ำยางมะตอยเพื่อทำซีลโค้ทด้วยน้ำยางมะตอยประเภทแห้งเร็ว (Rapid Curing) หรือแห้งเร็วปานกลาง (Medium Curing) 

- 
เกลี่ยหินขนาด ๑/๔ นิ้ว เบอร์ ๑๐ ลงบนผิวที่พ่นซีลโค้ทแล้วทันที
- 
บดทับหินที่เกลี่ยไว้ด้วยรถบดล้อยาง หรือหากไม่มีรถบดล้อยางให้ใช้ล้อรถบรรทุกหินบดทับแทนได้
- 
ถ้าผิวของระดับที่ซ่อมยังต่ำกว่าระดับของผิวถนนเดิมก็อาจจะทำซีลโค้ทซ้ำอีกครั้ง และจะต้องทิ้งไว้ให้ผิวทางที่ซ่อมบ่มตัวจนแน่ใจว่าแอสฟัลท์จับหินแน่นและแห้งดีแล้ว จึงเปิดการจราจร
วิธีการซ่อมแซมแบบชั่วคราวสำหรับรอยแยกที่ขนาดโตกว่า ๑/๘ นิ้ว มีดังนี้

- ตัดเซาะบริเวณรอยแตกเป็นรูปสี่เหลี่ยมโดยรอบเป็นแนวตั้งฉาก
- ทำความสะอาดภายในบริเวณที่จะซ่อมด้วยไม้กวาดหรือเครื่องอัดลม (Air  Compressor) เป่าล่ฝุ่นและหินเม็ดเล็กๆออกให้หมด 

- เกลี่ยแอสฟัลท์คอนกรีตบางๆให้ลงไปอุดรอยแตกให้ทั่ว แล้วบดอัดด้วยเครื่องตบให้แน่น



- พ่นแทคโค้ทลงบนผิวที่บดอัดแล้ว
- เกลี่ยแอสฟัลท์คอนกรีตทับบนแทคโค้ทแล้วบดอัดให้แน่นด้วยเครื่องตบหรือล้อรถบรรทุกหิน
สำหรับการซ่อมโดยถาวรควรดำเนินการ ดังนี้
- ตัดและขุดพื้นทางที่เปียกชื้นบริเวณที่แตกออกจนถึงชั้นที่แน่นเป็นรูปสี่เหลี่ยม
- พ่นแทคโค้ทตรงผิวหน้าด้านตั้งรอบผิวทางเดิมเพื่อเป็นตัวเชื่อมประสานกับผิวทางที่จะซ่อมใหม่
- กลบหลุมที่ขุดด้วยแอสฟัลท์คอนกรีต เกลี่ยให้กระจายโดยสม่ำเสมอ
- บดอัดด้วยเครื่องตบให้แน่นเป็นชั้นๆละไม่เกิน ๑๕ เซนติเมตร  พ่นแทค              โค้ทตรงผิวหน้าด้านตั้งรอบผิวทางเดิมเพื่อเป็นตัวเชื่อมประสานกับผิวทางที่จะซ่อมใหม่
- ถ้ากลบด้วยแอสฟัลท์คอนกรีตทั้งหมดก็ไม่ต้องลงไพร์มโค้ท แต่ถ้ากลบชั้นล่างด้วยหินหลังจากบดอัดแน่นแล้วจะต้องลงไพร์มโค้ท แล้วปูทับผิวบนด้วยแอสฟัลท์คอนกรีตหนาประมาณ ๓-๕ ซม. และบดอัดให้เรียบเสมอผิวทางเดิม
(๒)  งานซ่อมแซมหลุมบ่อบนผิวถนน (Pot hole)  

หลุมบ่อเกิดจากการชำรุดของผิวทางเพราะส่วนผสมของยางมะตอยไม่สม่ำเสมอ มีหินขนาดเล็กผสมมากเกินไปหรือน้อยเกินไป เมื่อมีน้ำขังในหน้าฝนและถูกล้อรถย่ำจนเกิดเป็นหลุม ถ้าทิ้งไว้โดยไม่มีการซ่อมแซมจะเกิดเป็นหลุมใหญ่และลึก
ผู้รับจ้างต้องวัดหาค่าเฉลี่ยของเส้นผ่านศูนย์กลาง และความลึกของหลุมบ่อ แล้วนำมาพิจารณาร่วมกันกับผู้ควบคุมงานเพื่อกำหนดระดับความรุนแรงของหลุมบ่อ และให้วัดปริมาณนับเป็นจำนวนหลุม และวัดเป็นพื้นที่ครอบคลุมความเสียหายในแต่ละหลุมหน่วย ทั้งนี้ เพื่อตรวจสอบว่าควรเป็นงานบำรุงรักษาหรืองานซ่อมแซม (โดยจำแนกประเภทของงานได้ตามตาราง)  
	ความลึกของหลุมบ่อ
	ค่าเฉลี่ยของเส้นผ่านศูนย์กลาง (มม.)

	
	ระหว่าง
100 -200 มม.
	ระหว่าง
200 - 450 มม.
	มากกว่า
450 มม.ขึ้นไป

	ระหว่าง 12 – 25 มม.
	บำรุงรักษา
	บำรุงรักษา
	บำรุงรักษา

	ระหว่าง 25 – 50 มม.
	บำรุงรักษา
	บำรุงรักษา
	ซ่อมแซม

	มากกว่า 50 มม.
	บำรุงรักษา
	ซ่อมแซม
	ซ่อมแซม


วิธีการซ่อมแซมหลุมบ่อบนผิวทาง มีดังนี้
- ระบายน้ำออกให้หมดแล้วตัดบริเวณหลุมเป็นรูปสี่เหลี่ยมให้ลึกถึงชั้นที่ยังแข็งและแน่นอยู่


- ลงแทคโค้ทให้ทั่วพื้นผิวที่ขุดออก
- ใส่แอสฟัลท์คอนกรีตให้เต็มหลุมที่ขุดแล้วบดทับให้แน่นและเรียบเสมอผิวทางเดิม
(๓)  งานซ่อมแซมผิวทางทรุดเป็นร่องตามแนวล้อ (Ruts)

ผิวทางทรุดเป็นร่องตามแนวล้อเป็นการทรุดตัวของผิวทางไปตลอดความยาวของร่องล้อ เมื่อดูตามขวางจะเป็นรูปคล้ายราง ๒ รางไปตามแนวถนน  สาเหตุเกิดจากการทรุดตัวหรือการเคลื่อนที่ออกไปข้างๆของวัสดุในชั้นที่อยู่ใต้ผิวถนนซึ่งอาจจะมีชั้นเดียวหรือหลายชั้นเมื่อมีการจราจรวิ่งผ่าน หรืออาจเกิดจากแรงกดของน้ำหนักของผิวถนนเอง
วิธีการซ่อมแซมหลุมผิวทางทรุดเป็นร่องตามแนวล้อ คือ ให้ปรับระดับพื้นที่เกิดร่องล้อด้วยยางผสมร้อนจากโรงงาน และปูทับด้วยยางผสมร้อนจากโรงงานอีกชั้นหนึ่งบางๆ โดยมีขั้นตอนดังนี้

- ให้วัดหาบริเวณที่เกิดการทรุดตัวด้วยไม้บรรทัดหรือเชือกขึงระดับ ให้ขีด   วงรอบบริเวณที่จะต้องทำการเสริมระดับไว้
- พ่นแทคโค้ท (๐.๒๕-๐.๗๕) ลิตร ต่อ ๑ ตารางเมตร ด้วยยางอีมัลชั่นที่ผสมน้ำด้วยอัตราส่วน ๑:๑ โดยปริมาตร
- เกลี่ยผิวถนนด้วยแอสฟัลท์คอนกรีตแบบความหนาแน่นให้เต็มร่องล้อที่ทรุดตัวด้วยเครื่องปู
- บดอัดด้วยรถบดล้อยาง
- ปูทับด้วยยางผสมร้อนจากโรงงานผสมยางด้วยชั้นบางๆ
(๔) 
รอยแตกจากการหดตัวบนผิวทาง (Shrinkage Crack)

รอยแตกจากการหดตัวเกิดจากการหดตัวของดินคันทาง และพื้นทางหรืออาจเกิดจากส่วนผสมของหินและยางมะตอยในชั้นผิวทางที่มีหินขนาดเล็กผสมอยู่มาก และยางมะตอยมีค่า Penetration ต่ำ ลักษณะการแตกเกิดแยกเป็นแผ่นขนาดใหญ่และมีมุมแหลม 
วิธีการซ่อมแซมรอยแตกจากการหดตัวบนผิวทาง มีดังนี้

- ทำความสะอาดผิวโดยการขจัดฝุ่นและล้างผิวให้สะอาด
- เมื่อผิวทางแห้งพอหมาดๆ ให้ลงแทคโค้ทด้วยยางมะตอยน้ำ
- ซ่อมตามกรรมวิธีของเซอร์เฟซทรีทเมนต์หรือใช้วิธี Slurry Seal ซึ่งมีส่วนผสมระหว่างหินที่มีอัตราส่วนคละอย่างดี (Well graded) ตั้งแต่เบอร์ ๔ ถึงเบอร์ ๒๐๐ กับอิมัลซิฟายแอสฟัลท์และน้ำ แล้วนำไปปูลาดลงบนผิวทาง การปูด้วย Slurry Seal จะมีความหนาระหว่าง ๓-๖ มม.
(๕) 
รอยแตกตามยาวใกล้ขอบถนน (Longitudinal crack)  

รอยแตกตามยาวใกล้ขอบถนนมีลักษณะการแตกทรุดไปตามยาวของถนนห่างจากขอบถนนประมาณ ๓๐ ซม. ถึง ๑ เมตร เกิดขึ้นเพราะการทรุดตัวของชั้นดินข้างล่างทำให้แรงรับด้านข้างจากไหล่ถนน (Lateral Support) ไม่พอ เนื่องจากการระบายน้ำใต้ผิวดินไม่ดีจนเกิดมีน้ำขังอยู่ใต้ผิวทางหรือเนื่องจากรากไม้ของพืชที่เติบโตอยู่ข้างทาง
วิธีการซ่อมแซมรอยแตกตามยาวใกล้ขอบถนน มีดังนี้

- แก้ไขการระบายน้ำใต้ดิน โดยใช้หินหรือทรายใส่บริเวณไหล่ถนนให้น้ำไหลซึมลงข้างถนนได้


- ทำความสะอาดผิวบริเวณรอยแตกด้วยไม้กวาดหรือเครื่องอัดลมไล่ฝุ่น
- ลงแทคโค้ททับบริเวณที่แตก
- ปูแอสฟัลท์คอนกรีตบนพื้นที่ๆเตรียมไว้แล้วบดอัดให้เรียบ
(๖)  รอยแตกผลสะท้อนจากผิวทางชั้นล่าง (Reflection cracking)
รอยแตกผลสะท้อนจากผิวทางชั้นล่างเกิดจากการปูทับผิวทางเก่าด้วยผิวทางแอสฟัลท์ใหม่ (Overlay) ซึ่งถ้าผิวทางมีรอยแตกหรือรอยต่ออยู่แล้วก็จะมีผลสะท้อนให้เห็นรอยแตกบนผิวทางที่ปูทับอยู่ข้างบน อาจมีลักษณะตามขวาง ตามยาว ฯลฯ เช่นเดียวกับผิวทางเก่าได้ ถ้ารอยแตกมีขนาดเล็กกว่า ๑/๘ นิ้ว การซ่อมจะกระทำได้ค่อนข้างยาก ถ้ารอยแตกมีขนาดโตกว่า ๑/๘ นิ้ว ก็อาจซ่อมโดยใช้วิธีหยอดร่องรองแตกด้วยยางมะตอย
วิธีการซ่อมแซมผลสะท้อนจากผิวทางชั้นล่าง มีดังนี้

- ทำความสะอาดรอยแตกด้วยไม้กวาดแข็งหรือเครื่องอัดลม
- อัดยางมะตอยชนิด SS-1, SS-1h, SM-k ผสมทรายลงไปในร่องรอยแตกด้วยมือและราดทับผิวบนด้วยยางมะตอยเหลว
- โรยทับยางมะตอยด้วยทรายแห้งเพื่อป้องกันมิให้ยางมะตอยเหลวติดล้อรถ
(๗) 
ผิวถนนเกิดการเยิ้ม (Bleeding)  
การเยิ้มมีลักษณะเป็น ฟิล์มบางๆ ของยางแอสฟัลต์เกิดขึ้นบนผิวทางปรากฏเป็นลักษณะแวววาวเป็นมันและเหนียวหนึบ มีสาเหตุเนื่องจากมีปริมาณของยางแอสฟัลต์ ในส่วนผสมของแอสฟัลต์คอนกรีตมากเกินไป หรือเพราะส่วนผสมที่มีปริมาณช่องว่างอากาศ (Air Void) ต่ำ เมื่ออากาศร้อนยางแอสฟัลต์จะเยิ้มออกมาบนพื้นผิวทาง แม้อุณหภูมิจะลดลงการเยิ้มก็จะไม่ย้อนกลับ แต่จะสะสมอยู่บนผิวทาง
หากการเยิ้มเกิดแผ่ขยายตัวปานกลาง ยางแอสฟัลต์จะติดรองเท้าและล้อรถ โดยเกิดขึ้นประมาณ 1-2 สัปดาห์ ต่อปี หรืออาจเป็นหลายสัปดาห์ต่อปี ให้ผู้รับจ้างใช้ทรายหรือวัสดุมวลรวมร้อนสาดแล้วบดทับ 
(๘)  งานซ่อมแซมสะพานรถยนต์
   
ในการซ่อมแซมความเสียหายของสะพานคอนกรีต สามารถซ่อมแซมได้โดยการเปลี่ยนผิวที่เสียหายนั้นด้วยปอร์ตแลนด์ซีเมนต์คอนกรีต มอร์ทาร์ หรือ Epoxy โดยทั่วไปการฉีด Epoxy ด้วย Pressure Grout เพื่อทำการซ่อมแซมรอยแตกร้าวของคอนกรีต และยังมีส่วนประกอบอื่นๆ ของสะพานที่ต้องดำเนินการดังนี้
(๘.๑) 
บริเวณที่ชำรุดจะต้องตัดด้วยเลื่อย หรือ Jackhammer บริเวณปลายสุดของพื้นที่ซ่อมแซม เพื่อทำให้มีขอบที่สะอาดและคมพอสำหรับการเกาะยึดกับคอนกรีตใหม่ ชั้นล่างของบริเวณที่จะซ่อมแซมจะต้องไม่มีรอยแตก หรือรอยแตกจะต้องประสานก่อนที่จะซ่อม
(๘.๒) 
เหล็กเสริมควรจะต้องทำความสะอาด และถ้าหากมีความเสียหายก็ควรจะซ่อมแซม หรือเปลี่ยนเหล็กใหม่ โดยที่จะต้องทับกับเหล็กเก่าได้อย่างพอดี
(๘.๓) 
เมื่อมีสนิมหรืออาจเกิดสนิมบริเวณเหล็กเสริมคอนกรีตในบริเวณนั้นจะต้องนำออกทั้งหมด และเคลือบเหล็กเสริมเก่าหรือใหม่ที่นำมาทดแทนด้วย Epoxy Bonding Compound เพื่อที่จะทำให้การยึดเกาะดีขึ้นอีกทั้งเป็นการป้องกันการเกิดสนิมในอนาคต 

(๙)  งานตีเส้นจราจร
   
ผู้รับจ้างต้องวางแนวเส้นจราจร ความกว้างของเส้นจราจร และตรวจชนิดของเส้นว่าเป็นแบบเส้นเดี่ยวหรือเส้นคู่ รวมทั้งตำแหน่งของเส้นจราจรว่าช่วงไหนจะเป็นเส้นทึบหรือเส้นประให้เป็นไปตามมาตรฐาน 
เมื่อกำหนดตำแหน่งแล้ว ให้ทำความสะอาดผิวจราจรก่อนแล้วจึงพ่นน้ำยารองพื้น Primer ด้วยเครื่องพ่นวัสดุเชื่อมประสาน จากนั้นจึงทำการตีเส้นจราจร โดยผู้ควบคุมงานต้องตรวจสอบความหนาของเครื่องหมายจราจรเมื่อแห้ง จะต้องไม่น้อยกว่า ๓ มิลลิเมตร ทั้งนี้ก่อนจะเริ่มงานต้องทำการทดลองตีเส้นในแปลงทดลองเพื่อให้ได้อัตราวัสดุที่พ่นหรือปาดลากและความเร็วของเครื่องจักรกลมีความสัมพันธ์กันจนได้ความหนาตามที่กำหนด (รายละเอียดสามารถดูได้จากมาตรฐานของกรมทางหลวงชนบท)
๓. เครื่องจักร เครื่องมือ และวัสดุอุปกรณ์สำหรับงานดูแลบำรุงรักษาและซ่อมแซมทางลาดยางพร้อมอาคารประกอบ
ก่อนเริ่มงานผู้รับจ้างต้องเตรียมเครื่องจักรและเครื่องมือต่างๆที่จำเป็นจะต้องใช้ในการดำเนินงานไว้ให้พร้อมที่หน้างาน ทั้งนี้ ต้องเป็นชนิด ขนาด และอยู่ในสภาพที่ใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพตามที่ผู้ควบคุมงานเห็นสมควร
ถ้าเครื่องจักรและเครื่องมือชิ้นใดทำงานได้ไม่เต็มที่หรือทำงานไม่ได้ผลตามวัตถุประสงค์ ผู้รับจ้างจะต้องแก้ไขและจัดหาเครื่องจักร เครื่องมืออื่นมาใช้แทนหรือเพิ่มเติม ทั้งนี้ ให้อยู่ในดุลยพินิจของผู้ควบคุมงาน




สำหรับวัสดุที่นำมาใช้ การทดสอบวัสดุ และการเก็บวัสดุต่างๆ ต้องเป็นไปตามมาตรฐานของกรมทางหลวงชนบท หรือหากไม่มีให้อ้างอิงตามมาตรฐานของกรมทางหลวงโดยอนุโลม
๔. การจัดหาผู้เชี่ยวชาญและบุคลากร


ผู้รับจ้างต้องจัดให้มีผู้เชี่ยวชาญและบุคลากร ซึ่งอาจเป็นเจ้าหน้าที่ของผู้รับจ้างหรือผู้รับจ้างได้ว่าจ้างเฉพาะงานตามความจำเป็นของลักษณะงานที่ต้องดำเนินการ ทั้งนี้ต้องจัดทำเอกสารแสดงรายละเอียดเพื่อแสดงว่าผู้ปฏิบัติงานจะต้องเป็นผู้มีความรู้ ความสามารถ และมีประสบการณ์ในการบำรุงรักษาและซ่อมแซมทางชลประทานและอาคารประกอบทางชลประทาน ทั้งนี้ผู้เชี่ยวชาญอย่างน้อยต้องมีคุณสมบัติดังนี้


๔.๑ วิศวกรโยธาหรือวิศวกรชลประทาน มีประสบการณ์ในการทำงานอย่างน้อย ๓ ปี 


๔.๒ วิศวกรด้านเครื่องกล มีประสบการณ์ในการทำงานไม่น้อยกว่า ๓ ปี  
๔.๓ บุคลากรสนับสนุน ทั้งด้านเทคนิคและด้านธุรการ เพื่อสนับสนุนการทำงานของวิศวกร 


๔.๕ คนงาน ที่สามารถปฏิบัติงานตามขอบเขตงานที่รับผิดชอบได้ 
(กำหนดตามพรบ.วิศวกร พ.ศ.๒๕๔๒, ข้อบังคับสภาวิศวกร ว่าด้วยมาตรฐานการประกอบวิชาชีพวิศวกรรมควบคุม พ.ศ.๒๕๔๗ และกฎกระทรวงกำหนดสาขาวิชาชีพวิศวกรรมและวิชาชีพวิศวกรรมควบคุม พ.ศ.๒๕๕๐ หรือตามมาตรฐานกำหนดตำแหน่ง ให้เหมาะสมและสอดคล้องกับลักษณะงานที่ต้องการจ้างเหมา)
การดูแลบำรุงรักษาและซ่อมแซมทางลูกรัง (F5) พร้อมอาคารประกอบ
๑. งานบำรุงรักษา

๑.๑ วัตถุประสงค์
เพื่อดูแลบำรุงรักษาทางชลประทาน ได้แก่ ทางลูกรัง (F5) พร้อมอาคารประกอบซึ่งอยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานให้มีสภาพดี พร้อมใช้งาน และสามารถทำหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพตามที่ได้ออกแบบไว้ 
๑.๒ ขอบเขตการทำงาน 
ในการบำรุงรักษาทางชลประทาน ได้กำหนดให้ดำเนินการดูแลบำรุงรักษาทางดังกล่าว โดยแยกเป็น ๒ องค์ประกอบ ได้แก่ ทางลูกรัง และอาคารประกอบทางลูกรัง โดยมีรายละเอียด ดังนี้
๑.๒.๑ ทางลูกรัง
(๑) 
ผิวทาง (Carriage Way)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาผิวทางตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายที่อาจจะเกิดขึ้นต่อผิวถนนและโครงสร้างทาง ซึ่งได้แก่ การซ่อมบำรุงหลุมบ่อที่เสียหายเล็กน้อย การกวาดเกลี่ยผิวทางที่มีคลื่นลอน ลูกระนาด ร่องล้อ ตลอดจนรอยกัดเซาะของน้ำ การกำจัดวัชพืช กิ่งไม้ และขยะบนผิวทาง
(๒) 
ไหล่ทางลูกรัง (Soil Aggregate Shoulder)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาไหล่ทางลูกรังตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายที่จะขึ้นต่อไหล่ทางลูกรัง  (เฉพาะไหล่ทางด้านนอกที่ไม่ได้ติดกับคลองชลประทาน) ซึ่งได้แก่ การถางหญ้า การกำจัดวัชพืช กิ่งไม้ และขยะซึ่งกีดขวางในการระบายน้ำ
(๓) 
เขตทาง (Right of Way)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาเขตทางรวมถึงทางเชื่อมต่อต่างๆภายในเขตทางชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) ซึ่งได้แก่ การถางหญ้า การกำจัดวัชพืช ขยะในบริเวณแนวเขตทางชลประทานที่สามารถทำได้ 
๑.๒.๒ อาคารประกอบทางลูกรัง
(๑) 
สะพานรถยนต์ (Bridge)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาสะพานรถยนต์ซึ่งเชื่อมต่อกับทางชลประทานและอยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายต่อสะพานรถยนต์ ซึ่งได้แก่ การบำรุงรักษาส่วนประกอบของสะพานรถยนต์ เช่น การบำรุงรักษาคอนกรีตที่แตกร้าว การบำรุงรักษาวัสดุป้องกันการกัดเซาะ เป็นต้น รวมถึงการดูแลรักษาความสะอาด การตรวจสอบและทาสีสะท้อนแสงบริเวณราวกันตกบนสะพาน การกำจัดวัชพืชบริเวณสะพานรถยนต์ การกำจัดขยะซึ่งกีดขวางในการระบายน้ำบริเวณตอม่อสะพาน และการขุดลอกตะกอนบริเวณสะพานรถยนต์จนถึงแนวสิ้นสุดเขตทางชลประทานที่สามารถทำได้

(๒) 
ท่อลอดถนน (Culvert)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาท่อลอดถนนตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายต่อท่อลอดถนน ซึ่งได้แก่ การบำรุงรักษาส่วนประกอบของท่อลอดถนน เช่น การบำรุงรักษาคอนกรีตที่แตกร้าว การบำรุงรักษาวัสดุป้องกันการกัดเซาะ เป็นต้น รวมถึงการดูแลรักษาความสะอาด และการกำจัดวัชพืชบริเวณท่อลอดถนน การกำจัดขยะซึ่งกีดขวางในการระบายน้ำบริเวณปากท่อและในท่อลอด และการขุดลอกตะกอนบริเวณท่อลอดถนนจนถึงแนวสิ้นสุดเขตทางชลประทานที่สามารถทำได้

(๓) 
ป้ายจราจร (Traffic sign)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาป้ายจราจรซึ่งอยู่ในเขตทางชลประทานที่อยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายที่จะเกิดขึ้น ซึ่งได้แก่ การดูแลรักษาความสะอาด การป้องกันสนิม การทาสี และการกำจัดวัชพืชบริเวณป้ายจราจร 
(๔) 
หลักกิโลเมตร (Kilometrepost) หลักนำโค้ง (Guard post) และราวกันตก (Guard rail)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาหลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตก ซึ่งอยู่ในเขตทางชลประทานที่อยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายที่จะเกิดขึ้น ซึ่งได้แก่ การดูแลรักษาความสะอาด การป้องกันสนิม การทาสี การกำจัดวัชพืชบริเวณหลักกิโลเมตรรวมถึงบริเวณหลักนำโค้ง และราวกันตก
(๕) 
ระบบระบายน้ำข้างถนน (Drainage system) 

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการบำรุงรักษาระบบระบายน้ำข้างถนนซึ่งอยู่ในเขตทางชลประทานที่อยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๑.๓) เพื่อป้องกันความเสียหายที่จะเกิดขึ้น ซึ่งได้แก่ การดูแลรักษาความสะอาด การกำจัดวัชพืช การกำจัดขยะซึ่งกีดขวางในการระบายน้ำ และการขุดลอกตะกอนบริเวณระบบระบายน้ำ
๑.๓ ข้อกำหนดในการทำงาน 
๑.๓.๑  
ผู้รับจ้างต้องดำเนินการบำรุงรักษาทางลูกรังและอาคารประกอบทางลาดยางตามที่ได้กำหนดไว้ในขอบเขตการดำเนินงานบำรุงรักษา (ข้อ ๑.๒) ให้มีสภาพดีอยู่เสมอตามที่กำหนดไว้ในข้อ ๑.๔.๒ หรืออย่างน้อย ๒ ครั้งต่อปี ยกเว้นงานตัดหญ้าซึ่งต้องดำเนินการบำรุงรักษาอย่างน้อย ๓ ครั้งต่อปี ทั้งนี้ให้อยู่ในดุลยพินิจของผู้ควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจการจ้าง

๑.๓.๒  
ผู้รับจ้างต้องดำเนินการบำรุงรักษาทางลูกรังและอาคารประกอบทางลูกรังตามหลักวิชาการโดยอ้างอิงตามมาตรฐานของกรมทางหลวงชนบท หรือหน่วยงานที่รับผิดชอบ และต้องแจ้งการเข้าปฏิบัติงานต่อผู้ควบคุมงานล่วงหน้าทุกครั้งก่อนที่จะเข้าปฏิบัติงาน 

๑.๓.๓  
ผู้รับจ้างต้องจัดหาเครื่องจักรและอุปกรณ์ต่างๆที่เกี่ยวข้องซึ่งอยู่ในสภาพดีที่พร้อมในการปฏิบัติงานและมีจำนวนที่เพียงพอเพื่อมิให้เกิดอุปสรรคในการปฏิบัติงาน  

๑.๓.๔  
หากผู้รับจ้างพบปัญหาอุปสรรคในการปฏิบัติงานอันเนื่องมาจากไม่มีรายละเอียดระบุวิธีการทำงานไว้ในเอกสารนี้ ให้ผู้รับจ้างทำหนังสือแจ้งต่อผู้ควบคุมงานโดยเร็วเพื่อร่วมกันพิจารณาหาแนวทางแก้ไข ทั้งนี้ ในวิธีการแก้ไขปัญหาให้อ้างอิงจากมาตรฐานกรมทางหลวงชนบท หรือหากไม่มีให้อ้างอิงตามมาตรฐานของหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้องโดยอนุโลม
๑.๓.๕  
ผู้รับจ้างต้องดำเนินการจัดทำแบบฟอร์มรายการบำรุงรักษาทางลูกรังและอาคารประกอบทาง  ลูกรัง โดยระบุรายละเอียดของกิจกรรม ปริมาณของแต่ละกิจกรรม จำนวนครั้งในการดำเนินการ วิธีการดำเนินการ ระยะเวลาในการดำเนินการ ผลการดำเนินการ และปัญหาอุปสรรค  
๑.๓.๖  
หากเกิดความเสียหายกับทางลูกรังและอาคารประกอบอันเนื่องมาจากความประมาทของผู้รับจ้าง ให้ผู้รับจ้างดำเนินการแก้ไขปัญหาจากความเสียหายดังกล่าวโดยใช้งบประมาณ บุคลากร เครื่องมือ และอุปกรณ์ของผู้รับจ้างเอง

๑.๓.๗  
ขั้นตอนและวิธีการทำงานบำรุงรักษาทางและอาคารประกอบให้ดูรายละเอียดตามข้อกำหนดในข้อ ๑.๔
๑.๔ ขั้นตอนและวิธีการทำงาน
๑.๔.๑ 
ขั้นตอนในการทำงาน

(๑)  ผู้รับจ้างต้องแจ้งแผนงาน กำลังคน และเครื่องจักร อุปกรณ์ ในการดำเนินการบำรุงรักษาให้แก่ผู้ควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจการจ้างพิจารณาและเห็นชอบก่อนจะดำเนินการ 

(๒)  เมื่อถึงกำหนดเวลาในการบำรุงรักษา ผู้รับจ้างต้องแจ้งผู้ควบคุมงานเพื่อเข้าไปสำรวจสภาพของทางลูกรังและอาคารประกอบทางลูกรังในขอบเขตพื้นที่ที่ได้มีการตกลงกัน และแจ้งให้ผู้ควบคุมงานทราบเพื่อพิจารณาร่วมกันว่ามีรายการใดที่ต้องบำรุงรักษาตามปกติ หรือมีรายการใดที่ต้องซ่อมแซม โดยให้มีการลงบันทึกในแบบฟอร์มรายการบำรุงรักษาตามข้อ ๑.๓.๕ 

(๓)  เมื่อผู้ควบคุมงานพิจารณาและแจ้งให้คณะกรรมการตรวจการจ้างเห็นชอบแล้ว ให้ผู้รับจ้างรีบเข้าดำเนินการบำรุงรักษาผิวทางโดยทันทีตามรายการที่ได้มีการตกลงกัน เพื่อป้องกันความเสียหายที่อาจจะเกิดขึ้นต่อผิวถนนและโครงสร้างทาง 
(๔)  หลังจากที่ผู้รับจ้างได้ดำเนินการบำรุงรักษาเสร็จแล้ว ต้องแจ้งให้ผู้ควบคุมงานตรวจสอบความเรียบร้อยของผลงาน โดยให้ผู้รับจ้างทำหนังสือแจ้งต่อผู้ควบคุมงานเพื่อเข้าไปตรวจสอบผลงานในพื้นที่ภายใน  ๓ วันนับจากวันที่เสร็จสิ้นการดำเนินการบำรุงรักษาในแต่ละครั้ง (ตามที่ได้ระบุไว้ในข้อ ๑.๓.๑)  และจะต้องมีผลการตรวจสอบจากผู้ควบคุมงานซึ่งต้องมีการลงนามยืนยันผลการตรวจสอบในแบบฟอร์มรายการบำรุงรักษาตามที่ได้ระบุไว้ในข้อ ๑.๓.๕
๑.๔.๒ วิธีการทำงาน
(๑)  งานกำจัดวัชพืช และขยะ 
ผู้รับจ้างจะต้องกำจัดวัชพืชโดยไม่ใช้สารเคมี สำหรับวัชพืชจำพวกวัชพืชข้ามปี เช่น ต้นสาบเสือ ไมยราพยักษ์ ฯลฯ  ต้องทำการขุดรากของต้นไม้เหล่านั้นออกให้หมด เพื่อป้องกันการแตกกอขึ้นมาใหม่  โดยต้องนำวัชพืช กิ่งไม้ และขยะดังกล่าวไปทิ้งยังจุดที่ผู้ควบคุมงานกำหนดให้เท่านั้นภายในวันที่ปฏิบัติงานในวันนั้นๆ โดยไม่กองสุมกีดขวางทางสัญจร บนถนน บนทางเท้า และห้ามมิให้ผู้รับจ้างเอาวัชพืช ไปทิ้งในพื้นที่ของราษฎร 

(๒)  งานตัดหญ้า 
ผู้รับจ้างจะต้องตัดหญ้าบริเวณเขตทางให้มีลักษณะสั้นเท่ากันสม่ำเสมอจนถึงบริเวณเขตทางที่ดำเนินงานได้โดยห้ามใช้สารเคมีในการกำจัดหญ้า กำหนดระดับความสูงของหญ้าหลังการตัดไม่เกิน 2 นิ้วโดยประมาณจากผิวดินหรือตามที่ผู้ควบคุมงานพิจารณาหรือสั่งการ หลังจากดำเนินงานเสร็จให้นำเศษหญ้าดังกล่าวไปทิ้งยังจุดที่ผู้ควบคุมงานกำหนดให้เท่านั้น ภายในวันที่ปฏิบัติงานในวันนั้นๆ โดยไม่กองสุมกีดขวางทางสัญจร บนถนน บนทางเท้า และห้ามมิให้ผู้รับจ้างเอาเศษขยะ วัชพืช ไปทิ้งในพื้นที่ของราษฎร

(๓)  งานกำจัดกิ่งไม้ วัชพืช และขยะที่กีดขวางในการระบายน้ำ
ผู้รับจ้างจะต้องตรวจสอบและกำจัดกิ่งไม้ วัชพืช และขยะที่กีดขวางในการระบายน้ำไม่ให้ขวางทางน้ำบริเวณตอม่อสะพาน รวมทั้งป้องกันและกำจัดกิ่งไม้ วัชพืช และขยะที่จะเข้าไปอุดตันท่อลอดถนน โดยให้นำกิ่งไม้ วัชพืช และขยะดังกล่าวไปทิ้งยังจุดที่ผู้ควบคุมงานกำหนดให้เท่านั้นภายในวันที่ปฏิบัติงานในวันนั้นๆ โดยไม่กองสุมกีดขวางทางสัญจร บนถนน บนทางเท้า และห้ามมิให้ผู้รับจ้างกิ่งไม้ วัชพืช และขยะดังกล่าวไปทิ้งในพื้นที่ของราษฎร
(๔)  งานทำความสะอาดและทาสีป้ายจราจร
ผู้รับจ้างจะต้องตรวจสอบความเรียบร้อยของป้ายจราจร หากป้ายจราจรมีรอยขูดลอกหรือลบเลือนต้องทำความสะอาดป้ายจราจรก่อนทาสีป้ายจราจรใหม่ตามมาตรฐานที่กำหนด และหากพบป้ายจราจรใดที่ติดตั้งอยู่บนฐานรากที่ไม่แข็งแรงพอ หรือเอนเอียง หรือล้มไปในขณะใช้งาน  ผู้รับจ้างต้องดำเนินการให้ป้ายจราจรดังกล่าวอยู่ในสภาพที่ใช้การได้ดี

(๕) 
งานบำรุงรักษาหลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตก 

ผู้รับจ้างจะต้องตรวจสอบความเรียบร้อยของหลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตกตลอดทางชลประทาน หากสีบนหลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตกไม่ชัดเจน ให้ผู้รับจ้างทำความสะอาดก่อนทาสีใหม่ให้สวยงาม และหากพบหลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตกใดที่ติดตั้งอยู่บนฐานรากที่ไม่แข็งแรงพอ หรือเอนเอียง หรือล้มไปในขณะใช้งาน  ผู้รับจ้างต้องดำเนินการให้หลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตกดังกล่าวอยู่ในสภาพที่ใช้การได้ดี ทั้งนี้ หากหลักกิโลเมตร หลักนำโค้ง และราวกันตกใดมีความเสียหายมากจนไม่สามารถดำเนินการบำรุงรักษาได้ตามปกติ เช่น การบิดหักของราวกันตกจากการถูกรถชน ให้ผู้รับแจ้งต่อผู้ควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจการจ้างเพื่อพิจารณาว่าควรซ่อมแซมหรือเปลี่ยนใหม่

(๖) 
ระบบระบายน้ำข้างทาง (Drainage system)
ผู้รับจ้างจะต้องตรวจสอบความเรียบร้อยของทางระบายน้ำและร่องระบายน้ำข้างทาง โดยให้ผู้รับจ้างทำความสะอาด กำจัดวัชพืช กำจัดขยะซึ่งกีดขวางในการระบายน้ำ และการขุดลอกตะกอน เพื่อให้ระบบระบายน้ำข้างทางสามารถใช้งานได้อย่างเต็มประสิทธิภาพและไม่เป็นอุปสรรคในการระบายน้ำ
(๗) 
งานบำรุงรักษาปะซ่อมผิวทาง (Surface Patching)

ผู้รับจ้างต้องตรวจสอบขนาดและปริมาณหลุมบ่อเพื่อตรวจสอบว่าควรเป็นงานบำรุงรักษาหรืองานซ่อมแซม (โดยจำแนกประเภทของงานได้ตามขนาดของหลุมบ่อในตารางตามข้อ ๒.๔.๒ เรื่องวิธีการทำงาน)  โดยการบำรุงรักษาผิวทางลูกรังโดยใช้แรงงานคนสามารถใช้ในการแก้ไขลักษณะความเสียหาย ได้แก่ ผิวทางลูกรังที่เป็นหลุมบ่อ (Pot hole) ร่องล้อ (Rut) หรือผิวทางที่อ่อนตัว (Soft spot) โดยการเสริมลูกรังลงบนจุดที่เป็นหลุมบ่อและร่องล้อ ทั้งนี้ ในการปะซ่อมผิวทางลูกรัง ให้ผู้รับจ้างดำเนินการขุดบริเวณที่ชำรุดเสียหายเป็นหลุมสี่เหลี่ยมแล้วบดอัดหลุมให้แน่น จากนั้นจึงเสริมลูกรังลงไปโดยมีขั้นตอน คือ (๗.๑) เสริมลูกรังใหม่ลงไปในหลุมให้มีความสูงของชั้นลูกรังที่เสริมประมาณ ๑๐ ซม. เติมน้ำเพื่อให้เกิดความชื้น และบดอัดหลุมให้แน่น และ (๗.๒) เสริมลูกรังจนกระทั่งเต็มหลุมที่ขุด โดยชั้นสุดท้ายให้เสริมลูกรังสูงกว่าระดับผิวทางเดิมประมาณ ๑๐ ซม. และดำเนินการบดอัดจนได้ระดับเดียวกับผิวทางเดิม
๒. งานซ่อมแซม
๒.๑ วัตถุประสงค์
เพื่อซ่อมแซมทางชลประทาน ได้แก่ ทางลูกรัง (F5) พร้อมอาคารประกอบซึ่งอยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานที่ชำรุดให้มีสภาพดี พร้อมใช้งาน และสามารถทำหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพตามที่ได้ออกแบบไว้ 
๒.๒ ขอบเขตการทำงาน
ในการซ่อมแซมทางชลประทาน ได้แบ่งองค์ประกอบที่จะต้องดำเนินการเป็น ๒ ส่วน ได้แก่ ทางลูกรัง และอาคารประกอบทางลูกรัง โดยมีรายละเอียด ดังนี้
๒.๒.๑ ทางลูกรัง
(๑) 
ผิวทาง (Carriage Way)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมผิวทางตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) เพื่อแก้ไขความเสียหายที่เกิดขึ้นต่อผิวถนนและโครงสร้างทางให้อยู่ในสภาพที่ดี ซึ่งได้แก่ การเกิดหลุมบ่อบนผิวทางลูกรัง (Pot hole)  ผิวทางทรุดเป็นร่องตามแนวล้อ (Ruts) ผิวทางที่อ่อนตัว (Soft spot) หรืออื่นๆ
(๒) 
ไหล่ทางลูกรัง (Soil Aggregate Shoulder)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมไหล่ทางลูกรังและลาดด้านข้างตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) เพื่อแก้ไขความเสียหายที่ขึ้นเกิดต่อไหล่ทางให้อยู่ในสภาพที่ดี ซึ่งได้แก่ การเกิดหลุมโพรงบนไหล่ทาง (Pot hole)  ไหล่ทางชำรุดเนื่องจากแรงเฉือน (Shear failure)  หรืออื่นๆ
(๓) 
เขตทาง (Right of Way)
ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมเขตทางและลาดด้านข้างตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) เพื่อแก้ไขความเสียหายที่ขึ้นเกิดต่อเขตทางให้อยู่ในสภาพที่ดี ซึ่งได้แก่ การเกิดหลุมโพรงบนเขตทาง การเกิดร่องน้ำจากไหล่ทางจากการชะล้างของน้ำฝน ความเสียหายในระบบระบายน้ำของทางชลประทาน หรืออื่นๆ

๒.๒.๒ อาคารประกอบทางลูกรัง
(๑) 
สะพานรถยนต์ (Bridge)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมส่วนประกอบต่างๆของสะพานรถยนต์ซึ่งเชื่อมต่อกับทางชลประทานและอยู่ในความรับชอบของกรมชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) ให้อยู่ในสภาพดี ซึ่งได้แก่ การซ่อมแซมจากการแตกร้าวของผิวคอนกรีตบนตัวสะพานและตอม่อสะพาน รวมถึงการซ่อมแซมการทรุดตัวบริเวณส่วนเชื่อมต่อระหว่างคอสะพานและผิวทาง 
(๒) 
ท่อลอดถนน (Culvert)

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมส่วนประกอบต่างๆของท่อลอดถนนตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) ให้อยู่ในสภาพดี ซึ่งได้แก่ การซ่อมแซมจากการแตกร้าวของผิวคอนกรีตของท่อลอดถนน รวมถึงการซ่อมแซมท่อและส่วนเชื่อมต่อ (Transition) ของท่อลอดถนนที่แตกชำรุด
(๓) 
ระบบระบายน้ำข้างทาง (Drainage system) 

ให้ผู้รับจ้างดำเนินการซ่อมแซมระบบระบายน้ำข้างทางซึ่งอยู่ในเขตทางชลประทานที่อยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทานตามข้อกำหนด (ดูรายละเอียดข้อ ๒.๓) ที่ได้รับความเสียหายรุนแรงให้อยู่ในสภาพดี เช่น การซ่อมแซมคอนกรีตของรางระบายน้ำข้างทาง เป็นต้น
๒.๓ ข้อกำหนดในการทำงาน
๒.๓.๑ เมื่อผู้รับจ้างเข้าสำรวจสภาพของทางลูกรังและอาคารประกอบทางลูกรังในขอบเขตพื้นที่ที่ได้มีการตกลงกันตามข้อ ๑.๔.๑ (๒) แล้ว ให้ผู้รับจ้างเสนอรายการคำนวณปริมาณงานที่ต้องมีการซ่อมแซมและเสนอต่อผู้ควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจการจ้างเพื่อพิจารณาเห็นชอบ

๒.๓.๒ ผู้รับจ้างต้องดำเนินการซ่อมแซมทางลูกรังและอาคารประกอบทางลูกรังตามหลักวิชาการโดยอ้างอิงตามมาตรฐานของกรมทางหลวงชนบท หรือหากไม่มีให้อ้างอิงตามมาตรฐานของหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้องโดยอนุโลม และต้องแจ้งการเข้าปฏิบัติงานต่อผู้ควบคุมงานล่วงหน้าทุกครั้งก่อนที่จะเข้าปฏิบัติงาน  
๒.๓.๓ ผู้รับจ้างต้องจัดหาเครื่องจักรและอุปกรณ์ต่างๆที่เกี่ยวข้องซึ่งอยู่ในสภาพดีที่พร้อมในการปฏิบัติงานและมีจำนวนที่เพียงพอเพื่อมิให้เกิดอุปสรรคในการปฏิบัติงาน  

๒.๓.๔ หากผู้รับจ้างพบปัญหาอุปสรรคในการปฏิบัติงานอันเนื่องมาจากไม่มีรายละเอียดระบุวิธีการทำงานไว้ในเอกสารนี้ ให้ผู้รับจ้างทำหนังสือแจ้งต่อผู้ควบคุมงานโดยเร็วเพื่อร่วมกันพิจารณาหาแนวทางแก้ไข ทั้งนี้ ในวิธีการแก้ไขปัญหาให้อ้างอิงจากมาตรฐานของกรมทางหลวงชนบท หรือหากไม่มีให้อ้างอิงตามมาตรฐานของกรมทางหลวงโดยอนุโลม
๒.๓.๕ ผู้รับจ้างต้องดำเนินการจัดทำแบบฟอร์มรายการซ่อมแซมทางลูกรังและอาคารประกอบทางลูกรัง โดยระบุรายละเอียดของรายการที่ซ่อมแซม ปริมาณของรายการที่ซ่อมแซม ตำแหน่งที่มีการซ่อมแซม วิธีการซ่อมแซม จำนวนครั้งในการซ่อมแซม ระยะเวลาในการซ่อมแซม ผลการซ่อมแซม และปัญหาอุปสรรค  
๒.๓.๖ ขั้นตอนและวิธีการทำงานซ่อมแซมทางและอาคารประกอบให้ดูรายละเอียดตามข้อกำหนดในข้อ ๒.๔
๒.๔ ขั้นตอนและวิธีการทำงาน
๒.๔.๑ ขั้นตอนในการทำงาน

(๑)  ผู้รับจ้างต้องแจ้งแผนงาน กำลังคน และเครื่องจักร อุปกรณ์ ในการดำเนินการซ่อมแซมให้แก่ผู้ควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจการจ้างพิจารณาและเห็นชอบก่อนจะดำเนินการ 

(๒)  เมื่อถึงกำหนดเวลาในการบำรุงรักษา ผู้รับจ้างต้องแจ้งผู้ควบคุมงานเพื่อเข้าไปสำรวจสภาพของทางลูกรังและอาคารประกอบทางลูกรังในขอบเขตพื้นที่ที่ได้มีการตกลงกัน และแจ้งให้ผู้ควบคุมงานทราบเพื่อพิจารณาร่วมกันว่ามีรายการใดที่ต้องบำรุงรักษาตามปกติ หรือมีรายการใดที่ต้องซ่อมแซม โดยให้มีการลงบันทึกในแบบฟอร์มรายการบำรุงรักษาตามข้อ ๑.๓.๕

(๓)  เมื่อผู้ควบคุมงานพิจารณาและแจ้งให้คณะกรรมการตรวจการจ้างเห็นชอบแล้ว ให้ผู้รับจ้างรีบเข้าดำเนินการซ่อมแซมผิวทางโดยทันทีตามรายการที่ได้มีการตกลงกัน เพื่อป้องกันความเสียหายที่อาจจะเกิดมากขึ้นต่อผิวถนนและโครงสร้างทาง 
(๔)  หลังจากที่ผู้รับจ้างได้ดำเนินการซ่อมแซมเสร็จแล้ว ต้องแจ้งให้ผู้ควบคุมงานตรวจสอบความเรียบร้อยของผลงาน โดยให้ผู้รับจ้างทำหนังสือแจ้งต่อผู้ควบคุมงานเพื่อเข้าไปตรวจสอบผลงานในพื้นที่ภายใน  ๓ วันนับจากวันที่เสร็จสิ้นการดำเนินการซ่อมแซมแต่ละครั้ง และจะต้องมีผลการตรวจสอบจากผู้ควบคุมงานซึ่งต้องมีการลงนามยืนยันผลการตรวจสอบในแบบฟอร์มรายการซ่อมแซมตามที่ได้ระบุไว้ในข้อ ๒.๓.๕

๒.๔.๒ วิธีการทำงาน
ในการซ่อมแซมปะซ่อมผิวทาง (Surface Patching) ผู้รับจ้างต้องวัดหาค่าเฉลี่ยของเส้นผ่านศูนย์กลาง และความลึกของหลุมบ่อ แล้วนำมาพิจารณาร่วมกันกับผู้ควบคุมงานเพื่อกำหนดระดับความรุนแรงของหลุมบ่อ และให้วัดปริมาณนับเป็นจำนวนหลุม และวัดเป็นพื้นที่ครอบคลุมความเสียหายในแต่ละหลุมหน่วย ทั้งนี้ เพื่อตรวจสอบว่าควรเป็นงานบำรุงรักษาหรืองานซ่อมแซม (โดยจำแนกประเภทของงานได้ตามตาราง)  
	ความลึกของหลุมบ่อ
	ค่าเฉลี่ยของเส้นผ่านศูนย์กลาง (มม.)

	
	ระหว่าง
100 -200 มม.
	ระหว่าง
200 - 450 มม.
	มากกว่า
450 มม.ขึ้นไป

	ระหว่าง 12 – 25 มม.
	บำรุงรักษา
	บำรุงรักษา
	บำรุงรักษา

	ระหว่าง 25 – 50 มม.
	บำรุงรักษา
	บำรุงรักษา
	ซ่อมแซม

	มากกว่า 50 มม.
	บำรุงรักษา
	ซ่อมแซม
	ซ่อมแซม


โดยการซ่อมแซมปะซ่อมผิวทางโดยใช้แรงงานคนสามารถใช้ในการแก้ไขลักษณะความเสียหาย ได้แก่ ผิวทางลูกรังที่เป็นหลุมบ่อ (Pot hole) ร่องล้อ (Rut) หรือผิวทางที่อ่อนตัว (Soft spot) โดยการเสริมลูกรังลงบนจุดที่เป็นหลุมบ่อและร่องล้อ  ทั้งนี้ ในซ่อมแซมปะซ่อมผิวทางลูกรัง ให้ผู้รับจ้างดำเนินการขุดบริเวณที่ชำรุดเสียหายเป็นหลุมสี่เหลี่ยมแล้วบดอัดหลุมให้แน่น จากนั้นจึงเสริมลูกรังลงไปโดยมีขั้นตอน ได้แก่ (๗.๑) เสริมลูกรังใหม่ลงไปในหลุมให้มีความสูงของชั้นลูกรังที่เสริมประมาณ ๑๐ ซม. เติมน้ำเพื่อให้เกิดความชื้น และบดอัดหลุมให้แน่น และ (๗.๒) เสริมลูกรังจนกระทั่งเต็มหลุมที่ขุด โดยชั้นสุดท้ายให้เสริมลูกรังสูงกว่าระดับผิวทางเดิมประมาณ ๑๐ ซม. และดำเนินการบดอัดจนได้ระดับเดียวกับผิวทางเดิม

สำหรับวิธีการทำงานซ่อมแซมอื่นที่ไม่ได้ระบุไว้ในเอกสารนี้ ให้ผู้รับจ้างแก้ไขปัญหาโดยอ้างอิงจากมาตรฐานของกรมทางหลวงชนบท หรือหากไม่มีให้อ้างอิงตามมาตรฐานของหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้องโดยอนุโลม ทั้งนี้ต้องหารือผู้ควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจการจ้างเพื่อพิจารณาก่อนที่จะดำเนินการ
๓. เครื่องจักร เครื่องมือ และวัสดุอุปกรณ์สำหรับงานดูแลบำรุงรักษาและซ่อมแซมทางลูกรัง

พร้อมอาคารประกอบ
ก่อนเริ่มงานผู้รับจ้างต้องเตรียมเครื่องจักรและเครื่องมือต่างๆที่จำเป็นจะต้องใช้ในการดำเนินงานไว้ให้พร้อมที่หน้างาน ทั้งนี้ ต้องเป็นชนิด ขนาด และอยู่ในสภาพที่ใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพตามที่ผู้ควบคุมงานเห็นสมควร
ถ้าเครื่องจักรและเครื่องมือชิ้นใดทำงานได้ไม่เต็มที่หรือทำงานไม่ได้ผลตามวัตถุประสงค์ ผู้รับจ้างจะต้องแก้ไขและจัดหาเครื่องจักร เครื่องมืออื่นมาใช้แทนหรือเพิ่มเติม ทั้งนี้ ให้อยู่ในดุลยพินิจของผู้ควบคุมงาน




สำหรับวัสดุที่นำมาใช้ การทดสอบวัสดุ และการเก็บวัสดุต่างๆ ต้องเป็นไปตามมาตรฐานของกรมทางหลวงชนบท หรือหากไม่มีให้อ้างอิงตามมาตรฐานของกรมทางหลวงโดยอนุโลม

๔. การจัดหาผู้เชี่ยวชาญและบุคลากร


ผู้รับจ้างต้องจัดให้มีผู้เชี่ยวชาญและบุคลากร ซึ่งอาจเป็นเจ้าหน้าที่ของผู้รับจ้างหรือผู้รับจ้างได้ว่าจ้างเฉพาะงานตามความจำเป็นของลักษณะงานที่ต้องดำเนินการ ทั้งนี้ต้องจัดทำเอกสารแสดงรายละเอียดเพื่อแสดงว่าผู้ปฏิบัติงานจะต้องเป็นผู้มีความรู้ ความสามารถ และมีประสบการณ์ในการบำรุงรักษาและซ่อมแซมทางชลประทานและอาคารประกอบทางชลประทาน ทั้งนี้ผู้เชี่ยวชาญอย่างน้อยต้องมีคุณสมบัติดังนี้


๔.๑ วิศวกรโยธาหรือวิศวกรชลประทาน มีประสบการณ์ในการทำงานอย่างน้อย ๓ ปี  


๔.๒ วิศวกรด้านเครื่องกล มีประสบการณ์ในการทำงานไม่น้อยกว่า ๓ ปี  

๔.๓ บุคลากรสนับสนุน ทั้งด้านเทคนิคและด้านธุรการ เพื่อสนับสนุนการทำงานของวิศวกร 


๔.๕ คนงาน ที่สามารถปฏิบัติงานตามขอบเขตงานที่รับผิดชอบได้ 
(กำหนดตาม พรบ.วิศวกร พ.ศ.๒๕๔๒, ข้อบังคับสภาวิศวกร ว่าด้วยมาตรฐานการประกอบวิชาชีพวิศวกรรมควบคุม พ.ศ.๒๕๔๗ และกฎกระทรวงกำหนดสาขาวิชาชีพวิศวกรรมและวิชาชีพวิศวกรรมควบคุม พ.ศ.๒๕๕๐ หรือตามมาตรฐานกำหนดตำแหน่ง ให้เหมาะสมและสอดคล้องกับลักษณะงานที่ต้องการจ้างเหมา)
